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-» Ekosistemlerde enerji akiginda uretici, tuketici ve saprofit beslenme ozelligine
sahip olan canlilar etkili olmaktadir.
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=» Canlilar sahip olduklari beslenme ozelliklerine bagli olarak besin piramidi uze-
rinde gosterilir.

=» Canlilarin bulundugu her bir basamaga trofik duzey adi verilir.

=>» Ototrof Canlilar: 1.Trofik Duzey
=» Otcul Canlilar: 2.Trofik Duzey
=» Eftcil Canlilar: 3.Trofik Duzey




=» Bir ekosistemde yer alan canlilar arasinda ki besin ve enerji aktarim baglantisi-
dir.




=» Birbiri ile beslenme bakimindan iligki i¢cinde olan besin zincirlerinin meydana
getirdigi iligkilere denir.




Birey sayisinda degisim sureci nasil gergeklesir?
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=» Bir besin zincirini olugturan canlilarin piramit uzerine yerlegtirilmesi sonucu
olugturulan sistemdir.




Bir besin piramidinde ureticiden son tuketiciye dogru

neler degisir?
=> Biyokutle azalir.

=» Aktarilan enerji miktari azalir.

=» Aktarilan enerji orani sabittir. (%10 kurali)
=* Zehirli madde birikimi artar.

=>» Toplam birey sayisi azalir.

=> Vucut buyuklugu genellikle artar:
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=» Atmosferde Ki karbondioksi’rin azaltilmasinda ototrof beslenen canlilar on plana
¢clkmaktadir.

=» Fosil kaynaklarin yakilmasi, solunum gibi surecler ile atmosferde karbondioksit
yogunlugu artar.
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Denitrifikasyon

Otrofikasyon

Organik Madde Sizilme

Nitrifikasyon

Nitrifikasyon
Amonyum, Nitrit, Nitrat Karigma

NHsz*= NO2"= NO3"




=» Azot baglayici bakteriler (Rhizobium ve Siyanobakteri) atmosferde ki azotu
(N,)’yi toprakta amonyaga(NH,)e doniigturur.

=> NH, yapisina toprakta H atomu ilave edilerek NH, (amonyum) elde edilir.
=*» Yildirim ve gimgek sonucunda da foprakta NH, miktari artar.

=» Amonyak ve amonyum molekulleri nitrit ve nitrat bakterilerinin etkisiyle nitrata
Kadar donusur.

=» Bitkiler topraktan nitrat ve amonyum molekullerini alarak fotosentez sirasinda
Kullanarak aminoasit uretirler.




=» Denitrifikasyon bakterilerinin faaliyeti sonucunda atmosferde azot gazi artar.

Nitrit o Nitrat ,
Amonyum (NH* 4) — Nitrit (NOZ) — Nitrat (NO3)
bakterileri bakterileri
, Fotosentez , , Protein B ,
Nitrat ve amonyum = Aminoasit =——————— Bitkisel protein
sentezi
Ayrigtiricilar

Olu organizmalar ve organik atiklar ==———=—— Amonyak ve amonyum

Nitrat (NH‘3) — Nitrit (NO",) =——> Diazotmonoksit (N,0) =——> Azot gazi (N,)




Bir su yasama birli§ginde besin zinciri ile canlidan canliya
aktarilan DDT adi verilen kimyasal bir maddenin, 4 farkli canli
turdndeki birikim miktarn asagidaki sekilde sematize edilmistir.

Buna gore, bu canh turlerinin biyokutlelerine gore bes-
lenme piramidindeki yerleri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?




X canlisi otla, Y canlisi otculla beslenmektedir. Z canlisi ise
iInorganik maddelerden organik madde sentezlemektedir.

Buna gore, X, Y ve Z canlilarinin beslenme bicimi asagida-

kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

X

Otobur

Otobur

Ototrof

Ototrof

Etobur

Y Z
Etobur Ototrof
Ototrof Etobur
Otobur Etobur
Etobur Otobur
Otobur Ototrof



Besin zincirindeki bireylerde;

av — avcil iligkisi,

Il. saprofit yasam,
IIl. ototrof yasam

bicimlerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll BE)I, Il ve lll




Yesil bitki » Protein

Saprofit
bakteri
Y
?
A itrit bakterisi
NO, < — NO,
Nitrat
bakterisi

Dogadaki azot devrini gosteren yukaridaki semada soru
iIsaretli kisma asagidakilerden hangisi konulmalhidir?

A) Nitrat B) Nitrit C) Amonyak
D) Azot tuzu E) Azot gazi




Dunya genelinde dogal ortamlarin ve biyocesitliligin strdurtle-
bilirliginin bozulmasini saglayan en buyuk etken kentlesmedir.

Buna gore, kentlesmeye bagh olarak,

|. dogal kaynaklarin azalmasi,

dogal alanlarin azalmasi,

lll. cevre Kirliliginin artmasi

durumlarindan hangilerinin gerceklesmesi, ekosistemin
surdurulebilirligini tehlikeye sokmaktadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)l vell E) I, 1l ve lll






